

# 要 闻

◆11月22日,市政府副秘书长李怀东到曲堤街道张聂村调研驻村帮扶情况。区委常委、副区长白宝强陪同调研。

李怀东一行现场考察了张聂村基础设施建设、村集体经济等情况,认真听取了相关同志的工作汇报,结合市政府相关政策和农村工作实际,积极为该村高质量发展出点子、想办法。他强调,驻村第一书记要继续提高思想认识,明确工作措施,在强村富民上下功夫,建强村级班子,着力夯实基层基础,持续提升人居环境,努力改善群众生产生活条件,用心用情解决好群众的“急难愁盼”问题,不断提升群众的幸福感。

◆11月22日,济南市创建全国法治政府建设示范市区县示范创建专班优化提升暨宣传动员工作推进会议在我区召开。市司法局党委委员、政治部主任朱寿民,区委常委、政法委书记梁甲猛出席会议。朱寿民主持会议并对我区在法治政府创建工作的组织部署、宣传发动等方面做法给予充分肯定。他指出,开展法治政府建设示范市是贯彻党的二十大精神的具体实践,是践行法治为民理念的实际行动,是提升基层治理水平的有效抓手。各有关部门要准确把握法治政府建设示范市创建工作的重点任务,深入分析形势任务,系统梳理重点工作,切实凝聚创建合力。要全民宣传发动,尽快把创建氛围“热”起来,利用各种媒体,扩大宣传覆盖面,形成“人人知晓、人人支持”的局面,为济南市成功创建全国法治政府建设示范市打下坚实基础。

◆近日,区自然资源局文明实践志愿服务队到华阳社区开展了文明交通宣传活动。

活动中,志愿者们通过发放文明交通的宣传单页、讲解交通安全知识,劝导居民群众“骑行佩戴安全头盔、不闯红灯、不逆行、不走机动车道”,提醒大家骑行电动自行车要佩戴好头盔、按照交通信号灯指示通行、切勿酒驾醉驾,做到知危险、会避险。此次宣传活动,进一步提升了居民群众文明出行的安全意识和自我保护意识,营造了“人人关注交通法规、人人参与交通文明”的良好氛围。

◆11月22日,市食安办食品安全督导组对区综合检验检测中心在食品安全检测方面的工作进行了现场检查指导。

督导组现场查看了中心的检测资质认定证书、农产品检验检测报告、中级及以上专业技术人员职称证书、场所环境证明、固定资产等材料;随后,督导组实地参观中心实验室,对中心检测实验设备进行了充分调研。市食安办督导组对区综合检验检测在保障本区域食品安全及未来发展方面提出了指导性意见。

◆为进一步加大防范非法集资宣传教育力度,加强非法集源头治理,近日,志愿者们在荷畔社区开展宣传活动,通过发放宣传单页,现场解答疑惑等方式,用通俗易懂的语言向社区居民科普了非法集资的典型特征和常用手段,用真实案例让大家深刻认识非法集资的社会危害性,提醒大家要远离高息诱惑陷阱。

随后,区发展和改革委员会工作人员到济阳街道高楼村开展防非宣传“进村入户”活动。通过发放宣传物品、入户拉家常的方式,对村民们开展防非宣传,提高村民的警惕意识,营造全民抵制非法集资的浓厚氛围,共筑防非长城。

◆为提高员工的消防安全意识和应急能力,区特医食品中心举办了世界消防月主题教育活动。

活动中,大家观看了消防知识宣传视频,了解了消防器材的使用方法和注意事项,学习了如何正确报警和逃生。活动结束后,大家纷纷表示受益匪浅,要把消防安全知识运用到日常生活和工作中,为建设平安和谐的社会环境贡献力量。本次活动取得了良好的效果,下一步,中心将继续加大此类活动开展力度,积极宣传消防工作的重要性。

◆为深入学习贯彻党的二十大精神,真正用党的二十大精神武装头脑、指导实践、推动工作,近日,区特医食品产业发展促进服务中心在市民中心八楼会议室开展党的二十大精神宣讲活动,全体干部职工参加。

宣讲员从党的二十大的背景、主题、主要内容和意义四个方面,系统地阐述了党的二十大精神丰富内涵和实践要求,深刻解读了习近平总书记在会上的重要讲话,强调了党的二十大对于推进中国式现代化、实现中华民族伟大复兴的重大意义。下一步,区特医食品中心的干部职工要切实领会报告的精髓要义,切实把大会精神学到深处、落到实处,推动自身工作高质量展开,不断取得新进步、获得新成绩,立足岗位、奋力实干。

◆为大力倡导文明交通行为,切实增强居民群众交通安全、文明意识,建设文明、有序、和谐的交通环境,近日,区自然资源局文明实践志愿服务队到华阳社区开展了文明交通宣传活动。

活动中,志愿者们通过发放文明交通的宣传单页、讲解交通安全知识,劝导居民群众“骑行佩戴安全头盔、不闯红灯、不逆行、不走机动车道”,提醒大家骑行电动自行车要佩戴好头盔、按照交通信号灯指示通行、切勿酒驾醉驾,做到知危险、会避险。此次宣传活动,进一步提升了居民群众文明出行的安全意识和自我保护意识,营造了“人人关注交通法规、人人参与交通文明”的良好氛围。

## 开展“诊断式”检查 筑牢安全生产“生命线”

◆11月20日至22日,我区聘请专家对辖区内存在问题的18家危险化学品、化工医药企业,检查出的211条问题开展全覆盖安全诊断复查。

工作组先后到山东天茂新材料科技股份有限公司、济南华菱医药有限公司、山东巴顿化肥有限公司、济南胜旺润滑油有限公司等9家企业开展诊断式复查,通过查阅安全生产基础资料、检查生产现场、询问企业工作人员、座谈交流等方式,对照之前检查发现的问题隐患清单,严格按照标准复查企业整改情况,同时对企业“三化”改造、信息化建设、老旧装置排查、高危作业场所排查、企业全员安全生产责任制制定落实和应急预案制定演练等内容再次进行重点检查,确保企业切实整改到位。诊断工作组强调,企业要加强安全生产主体责任和安全生产全员责任制,不断提高自身风险识别研判、隐患排查治理和应急处置能力,进一步强化安全培训和事故警示教育,定期评估检修老旧装置,做到风险隐患排查见底、防范措施落实到位。

目前,9家企业发现的127条隐患已全部完成整改。下一步,区应急管理局将继续开展诊断式复查工作,确保检查中发现的问题能全部保质保量整改到位。(杜晗歌)

### 公告

2023年10月30日,济阳区民政局发布寻亲救助人员无名女6。(落户名:赵民英,身份证号:370115196107060021),因病送医于2023年10月28日抢救无效死亡,望亲属或知情者见报后30日内与济阳区民政局联系,逾期按无名尸处理,电话:0531-84238859。



### 证件挂失

▲王伟遗失坐落于济阳区济阳街道经二路76-1号三号楼三单元502室房屋所有权证,房产证号:济阳20230009170,声明作废。  
▲付雨遗失坐落于县城北开元大街180号5号楼3单元201室房屋所有权证,房产证号:城区003878,声明作废。  
▲沈际中丢失济南帝华房地产开发有限公司北岸新城C8-1-302购房收据1张,收据编号:6529807,金额:547347元,声明作废。  
2023年11月24日

# 抓实女警宣讲“主课堂” 筑牢未成年人“保护墙”

今年以来,济南市公安局济阳分局树牢“忠诚·执行”理念,咬定“1170”目标,扎实开展“保民安悦民心”主题行动,紧密围绕维护未成年人权益,预防未成年人犯罪,充分发挥女警“半边天”作用,以推进新时代文明实践为根本,以志愿服务为载体,广泛开展各类安全宣讲和社会公益活动110余场次,覆盖未成年人1.8万余人次。

## 抓实“课堂形式” 扩大未成年人保护“参与度”

济阳公安分局充分发挥女警亲和力、感染力优势,组成“平安济阳”女警宣讲团,根据未成年人各年龄段不同特点,创新设立“全程式、快闪式、专题式”三种宣讲形式,让未成年人能听懂、能参与、能入心。

“全程式”宣讲细致入微。今年年初,济阳公安分局联合区妇联、区教育和体育局,选拔21名女警担任21所公办幼儿园“法治副校长”,实现全区公办幼儿园全覆盖。女警们将开展法治教育、保护儿童权益、参与安全管理、指导依法治园等7项内容融入法治宣讲中,将宣讲单元切小、内容切细,为幼儿园提供全方位、立体化的安全服务。

“快闪式”宣讲寓教于乐。在推选10名优秀女警担任小学“法治副校长”的基础上,充分利用小学生大课间、延时课等碎片化时间,开设“快闪式”系列安全宣讲活动,精选文明交通、文明上网、防范各类诈骗、预防校园欺凌、防止溺水等“短、实、新”的安全知识,通过情景模拟、游戏比拼、问答互动等多种形式,让学生在快乐的氛围中收获更加直观的安全知识。

“专题式”宣讲直击心灵。针对中学生年龄特点及身心发展规律,结合“070勇者行动”,开展预防校园欺凌及未成年人犯罪普法教育,重点普及《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》《治安管理处罚法》等与学生密切相关的法律法规,突出预防校园暴力、网络犯罪、未成年人犯罪等主题。截至目前,已走进济阳一中、山东现代管理技工学校、新市镇中学等9所学校开展专题宣讲。

## 抓实“课堂内容” 提升未成年人保护“鲜活度”

女警们根据现实案例,现场反映和现身说法等多种渠道,建立“1+1.5+5.15+15”双反馈体系,及时调整完善宣

讲内容,通过最新案例支撑、最新法规解答、最新苗头预警,让未成年人保护贴近需求、提前干预、更加鲜活。

“1+1”案例精选。女警们分布在刑警、治安、法制、禁毒、派出所等多个岗位,随时储备更新课件内容,及时将车、帮信罪等身边案例加入宣讲内容中,同时从媒体报道的刷屏兼职、网络游戏诈骗、校园欺凌等典型案例中汲取教训、总结提升。

“5+5”相互融入。女警们将党的二十大精神、立德树人知识等有机融入安全知识宣讲中,按照“5:5”的比例,设置宣讲内容,通过一次宣讲,既能让孩子们获取安全知识,也能把党的声音和关怀送到孩子们的心坎上。分局依托女警宣讲团打造的“向阳花开 法润万家”志愿服务项目,将理论宣讲与安全宣讲紧密结合,到全区中小学开展各类宣讲50余次,被列为2023年度“爱暖济阳”文明实践重点项目。

“15+15”座谈复盘。女警们抓住每一次到学校宣讲的机会,加强与学校教师互动交流,充分利用宣讲前15分钟座谈,掌握孩子们最新的思想状况和苗头问题,在宣讲中有的放矢。同时,利用宣讲后15分钟复盘,选取教师代表及学生代表了解听后感受,在互动中有效提醒。

## 抓实“课堂联动” 增强未成年人保护“精准度”

女警们通过“安全课堂”向内延伸、向外拓展,发动更多部门、更多家庭关注未成年人保护,预防未成年人犯罪等工作,实现从“大水漫灌”到“精准滴灌”的转变。

“宣讲”打造宣讲矩阵。2023年寒假期间,女警们紧密结合区妇联“把爱带回家 暖童心护航成长”寒假关爱活动,



围绕禁燃燃放、禁毒知识、文明上网、防范诈骗等多项内容,创新开展寒假线上安全宣讲9期,充分利用济阳公安、济阳女性等视频号平台受众人群近10万的优势,开展线上宣讲,让孩子们足不出户就能学到更多的安全知识和法律常识。

“连心宣讲”拉近空间距离。暑假期间,女警们与区妇联、全区12家社区联合设立“暑期安全课堂”,重点进行“防欺凌、防溺水、防事故、防拐骗、防电诈”五防安全宣讲活动,让孩子们和家长们一起听课、一起互动、一起思考,实现从“手拉手”到“心连心”的转变,受益家庭2000余个。

“课后延伸”搭建关爱平台。结合分局“机关民警进社区”工作,女警们联合社区民警、社区工作者、学校、区妇联形成联动机制,点对点到未成年人家中实地走访,发挥女警心理咨询作用,深入挖掘问题根源,为家庭分忧、为成长赋能,真正让按下“暂停键”的孩子步入正确轨道、健康成长。(郭秋莲 宋歌)



## “聪明”工厂“减碳”有方

◆本报讯 机械手臂有条不紊地自动分拣货品;运输车在既定路线上来回穿梭,大大小小的箱体被直接送入仓库……走进山东旺旺食品有限公司,不同的自动化、智慧化设备相互协作,一件件货物被精准投放到指定位置,现场一派繁忙景象。

现代化产业体系是现代化国家的物质技术基础。今年以来,我区把完善绿色制造体系作为建立现代化产业体系的努力方向之一,通过着力提升工业能效水平,提升工业资源综合利用能力,加快培育绿色工厂、绿色工业园区、绿色供应链管理企业等,推动高质量发展。目前,随着智慧车间、绿色工厂、零碳园区等纷纷建成投产,“聪明”工厂探索“减碳”,赋能传统产业转型,催生新业态新模式。(刘殊琪)

## 推进“门前五包”责任制 合力提升城区“颜值”

◆本报讯 为进一步加强沿街秩序管理,提升城市管理水平,11月21日上午,济北街道同鑫社区开展门前五包巡查活动。

社区工作人员通过宣传的方式,高效推进美化环境。工作人员上门开展“门前五包”宣传,逐门逐户对沿街店铺宣传讲解“门前五包”工作具体要求、具体范围,明确责任内容,引导各商户、门店及有关责任单位严格落实主体责任,保持门前设施、场所环境卫生整洁;无

超线经营、乱拉管线、乱设雨棚等现象;保持门前花草、树木生长良好,土壤无裸露;保持设施、场所立面整洁美观,不损坏公共设施等;积极参与城市管理,履行维护城市市容环境卫生的义务。下一步,同鑫社区将持续加大“门前五包”责任制管理的巡查监管力度,定期开展监督、巡查,提高商户文明经营意识,确保“门前五包”管理制度落实到位。(伍欣婷)

## 落实“门前五包”责任制 营造宜居生活环境

◆本报讯 为进一步加强城市管理力度,改善市容市貌,区城市管理局新市中队持续开展“门前五包”责任制落实检查与整治行动,进一步提升街道形象,构建“干净、整洁、文明、有序”的宜居环境。

执法人员检查沿街店铺“门前五包”责任制落实情况,加大街面巡查力度,严格检查沿街商铺,对乱堆乱放、店外经营、占道经营等乱象给予清理整治。同时,执法队员耐心细致地为商户讲解“门前五包”的意义和重要性,普及

相关政策文件和法律法规,倡导商户积极配合工作,落实好“门前五包”责任制,维护好门前环境卫生,给广大居民群众打造一个良好的卫生环境。本次共走访商户36家,规范店外经营12起、乱摆乱放20起,占道经营5起。下一步,新市中队将加大巡查力度,推动“门前五包”责任制工作落到实处,进一步强化广大沿街商铺自觉遵守“门前五包”相关规定的自觉性和责任心,逐步提升城市形象,努力打造干净、整洁、文明有序的城市环境。(刘文文)

## 开展联合执法 全面加强环境保护

◆本报讯 为切实保护济阳区城市空气环境,11月21日至22日,利用2天的时间,区城市管理局联合济阳区扬尘污染防治办公室对辖区内在建建筑工地进行突击检查,着力提升整体扬尘污染防治水平。

检查组重点检查了科迈隆项目工地、同德楼项目工地、智道小镇项目工地、济滨高铁等多家辖区内施工工地,认真查验渣土车的冲洗、工地内裸土覆盖及雾炮开启、道路清洁情况,大多数施工工地都自觉遵守文明施工施工。对发现的个别问题,检查组现场责令其整改,并按相关流程要求负责人接受处理,确保各工地项目按期完成的同时严格遵守《中华人民共和国大气污染防治法》,不在施工过程中造成扬尘污染。本次联合行动中多部门密切配合、联动处理,提升工作效率,有效规范了建筑施工工地和渣土处置治理工作,逐步提升整体绿色施工管理水平。(杨冰倩)

### 共建卫生城

## 集中整治夜间占道经营 保护居民居住环境

◆本报讯 近段时间,辖区内部分路段夜间流动摊点占道经营现象出现反弹情况,对道路通行以及市容面貌的整治造成一定影响。11月21日晚间,区城市管理局济阳中队开展夜间违规占道经营专项整治行动,全力维护辖区全天候市容环境秩序。

行动中,区城市管理局济阳中队严格落实“夜间突击重点、驻点长效盯守、反复巡回监管”的工作模式,对辖区内重点路段开展集中整治行动,为根治占道经营,还路于民,执法人员延长巡查时间,安排机动车辆高频次不间断巡查,同时对重点路段实行定点值守管理,消除管理时间上的盲区,加强市容秩序的管理。现场采用劝导与宣传教育相结合的方式,向占道经营业户讲解城市管理相关规定的有关要求。此次行动共劝离流动摊点56处、店外经营15处,清除橱窗乱贴乱画16处。下一步,济阳中队将遵循“依法治理、疏堵结合、注重实效”的工作思路,加大执法力度,在延长晚间管控时间的基础上,采取错峰管理与日常巡查相结合,不定期开展专项整治行动等方式,巩固整治成果,落实长效管理,坚决取缔占道经营流动摊点,着力营造整洁有序的夜间市容环境。(刘浩雨)

## 提升城市“颜值” 净化立面环境

◆本报讯 为打造整洁靓丽的城市环境,不断提升城市精细化管理水平。连日来,济北中队持续开展建筑物外立面整治提升行动。对主、次干道广告、沿街门店牌匾、门窗字号以及乱贴乱画的“牛皮癣”小广告进行拉网式清理整治,全面清除城市外立面脏、乱、差现象,净化外立面视觉污染,提升城市颜值。

行动中,济北中队统筹安排,加大治理力度,细致排查辖区,按照网格化管理要求,对各网格重点路段进行集中整治。对破旧、损毁、存在安全隐患的门头牌匾坚持“边整边改,自拆为主”的原则,对拒不拆除的商户,依法予以强制拆除;对无主破损牌匾,执法人员发现一处、清理一处,并将广告牌进行统一处理。针对外墙涂料起皮、外墙抹面开裂、底层外墙零星脱落等一般安全隐患已全部采取登记造册、综合研判、持续管控等措施进行处理。

对于路面两侧的破损公益广告,执法人员通过寻找广告设置单位,下发拆除通知,限期整改并帮忙拆除;对沿街商铺乱张贴、乱涂写、乱刻画等“三乱”现象进行全面清理,对于个别难清理的宣传促销广告、条幅,执法人员利用铲子、刀片、梯子等工具,进行了拉网式清理。截至目前,已经清理老破旧不符合设置的户外广告、店招牌匾20余处,门窗乱贴乱画小广告80余处,乱扯乱挂的条幅横幅16条。下一步,济北中队将严格按照创建文明城市标准,继续加大对城区建筑外立面的巡查整治力度,进一步净化城市建筑外立面容貌,助推城区“安全”、“颜值”双提升。(苏青华)